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Zadania dla grupy elektroniczno-telekomunikacyjnej na zawody I1. stopnia

Zadanie 1.

Wykorzystujac co najwyzej 3 idealne wzmacniacze operacyjne zaprojektuj i narysuj schemat
ideowy analogowego ukifadu realizujgcego funkcje:

y =2(p+2q)—3s,

gdzie y to sygnal wyjsciowy natomiast p, q i s to sygnaly wejsciowe. Do projektowania, oprocz
wzmacniaczy nalezy wykorzystaé rezystory o wartosci R lub ich wielokrotnosci lub
podwielokrotnosci np. R, 5R, 0.3R itp.
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Zadanie 2.

Zaprojektuj (wyznacz wartosci elementow) zrodla pradowego o stalym pradzie wyjsciowym
Ip = 5mA. Oblicz w jakim zakresie zmian rezystancji obciazenia Robc zrddia bedzie ono pracowaé
poprawnie zakladajac, ze napigcie nasycenia tranzystora Q1 — Ucesat wynosi 0,3V. Wpltyw pradu
bazy tranzystora Q1 mozna pomingc.
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Zadanie 3.

r
Przedstawiony na rysunku sztuczny neuron, sktadajacy si¢ ze wzmacniaczy, sumatora i funkcji f(u),
dzieli ukfad wspétrzgdnych X, X; na dwie pélptaszezyzny w ten sposob, ze dla potplaszezyzny Pl
czyli dla wszystkich par. liczb (xi, x;) lezacych powyzej prostej podziatu D, na wyjsciu neuronu
otrzymujemy wartos¢ y = -1, natomiast dla potplaszczyzny P2 czyli dla wszystkich par liczb (x, x,)
lezacych ponizej prostej podziatu D na wyjsciu neuronu otrzymujemy wartos¢ y = 1.
W zadaniu nalezy:
a) obliczy¢ jaki powinien by¢ stosunek wspolczynnikow wagowych w; i w,, aby prosta D
rozdzielajgca pdlptaszczyzny byta taka jak na rysunku,
b) obliczy¢ dla jakich wartosci wspdlczynnikéw wy i w,, na wyjsciu neuronu otrzymujemy wartosé
y = -1 dla pélptaszczyzny P1 i y =1 dla péiplaszczyzny P2 — tak jak pokazano na rysunku,
¢) podac kilka par liczb w; 1 w- spetniajacych powyzsze zadanie.
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Zadanie 4.

W ukladach szeregowej transmisji danych binarnych np. w magistralach RS-232 do odebrania
kazdego pojedynczego bitu danych stosuje si¢ w odbiorniku magistrali probkowanie o wielokrotnie
wigkszej czgstotliwosci od czestotliwosci transmisji bitow, tak jak pokazano na rysunku. Glownym
tego powodem jest problem z jednoznacznym okresleniem warto$ci przesylanego bitu w przypadku
gdy z powodu niekorzystnie dobranej chwili rozpoczgcia pracy odbiornika, probkowanie
przesytanych danych nast¢puje w chwili zmiany wartosci przesytanego bitu np. z “0” na “1” lub
krétko przed ta chwilg, tak jak pokazano na rysunku. Sytuacja taka zdarza si¢ dlatego, ze
w standardzie RS-232 i innych podobnych zaklada sig, Zze odbiornik magistrali nie dostaje od
nadajnika zadnej informacji, pomagajacej mu w doborze odpowiedniej chwili rozpoczecia
probkowania (tzw. praca asynchroniczna).

Nalezy podaé i uzasadnié¢ minimalny stosunek fs/fp, gdzie fs to czestotliwoéé probkowania bitow, a
fp to czestotliwodé transmisji bitow, dla ktérego mozna jednoznacznie okreslic wartosci
przesylanych bitoéw dla dowolnie wybranej poczatkowej chwili probkowania. Nalezy takze opisaé
najprostszy sposob na wyznaczanie wartosci przesytanego w danej chwili bitu na podstawie ciggu o
dtugosci N otrzymanych nadmiarowych prébek.
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Zadanie 5.

4
Przy projektowaniu obwodéw drukowanych koncowki zasilajace kazdego ukfadu cyfrowego
(bramki, przerzutnika, mikroprocesora i innego ukfadu scalonego) powinno si¢ bocznikowaé
(migdzy zasilaniem, a masa) kondensatorami o wartosci najczeéciej 100nF. Prosze wyjasnié jakim
zjawiskiem taka potrzeba jest spowodowana i w miarg doktadnie opisa¢ mechanizm powstawania
szkodliwych efektow powstajacych w przypadku gdy tych kondensatoréw sig nie zastosuje.

Zadanie 6.

Rysunek przedstawia schemat aplikacyjny stabilizatora napigcia popularnej serii  78xx
trzykoncowkowych stabilizatorow cigglych napieé dodatnich. Na wejscie (Input) jest podawane
niestabilizowane napigcie U;=+12V. Na wyjsciu (Output) stabilizatora 7805 jest stabilizowane
napigcie Up=+5V. W parametrach dopuszczalnych stabilizatora podano, ze maksymalna
temperatura zigcza Tjm.=+150°C oraz, Ze moc rozpraszana jest wewnetrznie ograniczona, co w
praktyce oznacza, ze przy T,= T stabilizator wylacza si¢. Dla obudowy TQ-220 stabilizatora
producent podaje wartosci rezystancji termicznych ztacze-obudowa Regye=4°C/W i obudowa-
otoczenie Ryca= 50°C/W.

Przy jakiej wartodci pradu obcigzenia Ioms Wylaczy si¢ stabilizator, jezeli temperatura otoczenia
Ta=+35°C i stabilizator jest bez radiatora? Jaka temperatur¢ Tc be¢dzie miala wtedy obudowa
stabilizatora?
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